

AB20070091
C2J1

【教研】

財政審議會強調：公立國中、小合併有助節省經費
(朝日新聞 2007 年 5 月 22 日刊登)

財務大臣諮詢機關財政制度等相關審議會於 6 月初彙整報告書，建議加速合併公立國中、小腳步，認為合併或廢除公立國中、小可以節省經費。財務省表示，如果將 527 所學校合併或廢除，變成 221 所，一年約可節省 170 億日元經費。但此提議，「有家長贊成」，也有家長反對，認為孩子上下學不方便。

財務省此次向財政審議會提出的資料係 2005 年 4 月單獨作成的調查資料。該資料提議將 387 所公立小學合併或廢除，改成 161 所，另將 140 所公立國中合併或廢除，改成 60 所，合計為 221 所。合併或廢除後，小學方面可節省 129 億日元，國中方面可節省 45 億日元。

該資料顯示，每一年級少於 2 班的小學佔全國小學總數之一半，而國中、小均未符合文部科學省「標準」規模之學校佔有半數以上。另外表示目前合併或廢校進度實在太遲，據統計 2006 年小學人數比巔峰時期之 1981 年少 4 成，校數也比 1981 年少 9%。

財政審議會西室泰三會長於 21 日會後表示，透過國、中小合併或廢校「很明顯可以節省教育費用，因此應扎實提案因應」。

財務省表示，家長贊同學校規模擴大「可使孩子增加更多朋友」，但也有家長認為「上下學路途變遠」，而持反對意見。